

约翰一书1章之一 正确教义 正确伦理 正确关系 三合一

大海的召唤2211

“论到从起初原有的生命之道，就是我们所听见，所看见，亲眼看过，亲手摸过的。（这生命已经显现出来，我们也看见过，现在又作见证，将原与父同在，且显现与我们那永远的生命传给你们。）我们将所看见、所听见的传给你们，使你们与我们相交。我们乃是与父并他儿子耶稣基督相交的。”

各位朋友好！从今天开始我们来灵修《约翰一书》。刚才我们读的是《约翰一书》1章1~3节，也求上帝格外引领我们的读经。《约翰一书》从一开始被称为书信，被称为《约翰一书》，这是以使徒约翰之名为名的。在这一系列三卷书信中，第一卷，也是篇幅最长的一卷。这一封书信，没有具体地指明收信的教会、地点或个人，因而被归为普通书信。虽然《约翰一书》没有当时书信一般都有特征，但其亲密的语气和内容都显示书信一词仍然适用，尽管《约翰一书》并没有来说作者是谁，但是早期教会都强烈且一致认定，这一位作者就是那一位主的门徒和使徒——约翰。也许不提作者，正强力地支持初代教会指认本书信为使徒约翰所写的这种说法是对的。因为只有一位德高望重、声明显赫，像使徒约翰的人才可以在写信的时候不必清楚指明自己是谁，但仍能展现这样一种权柄，并期待收信人能完全顺服。

我们透过《圣经》也知道，约翰原来性格暴躁，被称为“雷子”，也常常渴望权力与报复，但是因着跟过耶稣就成了爱的使徒，实在是主的道转化了他的生命，让他成了爱的使者。这一封《约翰一书》乃至《约翰二书》、《约翰三书》写于什么时间我们并不知道，一般认为约翰的书信极可能是第一世纪后半叶写成。教会传说一致提到他年老的时候住在小亚细亚的以弗所，他尽管年高但却笔耕不辍，也谆谆教导，本书信的语调也支持这说法。因为，作者给人一种很强烈的印象，就是他年事已高，对收信人充满了一种特别的深情，但书信的遣词用句和《约翰福音》非常相近。

我们也知道《约翰福音》成书于第一世纪后半期，因而不少人认为也许老约翰并没有在写完《约翰福音》很久之后才写约翰的书信。不过，在约翰书信里边他所强烈谴责和排斥异端，很有可能是谴责和抨击萌芽的诺斯替主义，而诺斯替主义显然是在比较一世纪的晚期之后才开始有萌动，而约翰的这三封书信并没有提到多米田的迫害。多米田的迫害开始于主后95年，所以我们说约翰的书信应该是早于主后95年，有可能是在以弗所撰写这一系列的书信，而收信人是他以使徒身份来牧养的小亚细亚教会。

约翰写这卷书信的时候年事又高，他还非常积极地在牧养教会，因为他亲眼见过主耶稣，也见证主耶稣传道、受死、复活和升天。他跟很多使徒都为这真理作证，但所有其他使徒都已被主接走，而老约翰留下来也特别靠主恩典，传出那活泼且永恒的声音，为那真理作见证。所以，约翰的见证在教会中有极高权威，因为大家都渴望听这位直接与主耶稣相处过的人说话，也正是在这种情境中老约翰才如此语重心长地向众人介绍这活泼长存的生命之道。

以弗所位于小亚细亚中心，如使徒保罗数年前预言，教会内部会出现假教师。他们将当时流行的哲学思潮渗透进入教会的内部，用这些错误教导污染教会，曲解使徒的根本教导。

这些假教师他们所倡导的这些新的观念到底是什么？后来，在历史上大家称之为诺斯替主义。诺斯替主义深受柏拉图等哲学家影响，鼓吹一种物质本性为恶，而灵魂为善的二元论观点，这样假定的结果就使这些假教师虽认为基督具有某种神性却否认他具有实在的人性，好能保存他的无罪性。诺斯替主义宣称世上一切崇高的、神秘的知识，唯有洞悉深奥事物的人才明白，也只有得到他们亲身的传授才可以获得这样一种得救的魔法和秘诀。所以人的观念就成了神启示的判断标准，而非透过神的启示来判断人的观念。

这种异端是非常毒辣的，因为它从根本上来否认了主耶稣道成肉身，也特别让我们看见他们的这样一些异端邪说不仅毁弃了主耶稣确实拥有的人性，也破坏了主的赎罪工作。因为若要被接纳为承受罪的替代祭品，耶稣不只必须有真实人性，也必须确实受过苦，死在十字架上。《圣经》对于耶稣的看法肯定具有完全的人性和完全的神性，但是诺斯替主义视物质为恶，视灵魂为善，所以这就带来一种对身体和律法的蔑视。这样一方面很可能走向苦行主义，但另一方面又很可能走向放纵主义，所以就使得他们对周围的人缺乏真正的爱心，越来越走向一种属灵自私。

所以，约翰写这封书信，就提醒大家回到信仰根本，并使得教义、伦理与关系三方面都能平衡，也特别地来强调对这样一种虚假和错谬的教导不容情批判，而老约翰透过一些基本主题，比如说光、爱等教导，让我们看到基督徒的信仰如何是在正确的信仰基础上有正确的行为，也有正确的情感，所以不只是思想回归真理，而意志也回归神的旨意，情感也归回到圣爱。

所以老约翰这样一种教义、伦理和关系三合一使我们大为惊叹，而他的写作也是用的一种非常高明的技巧，有人称

之为螺旋式的写作，也就是每一层的螺旋就像年轮一样，他透过教义、伦理、关系糅合在一起，然后有了第一层之后再讲第二层，然后再讲第三层，再讲第四层，这样就把信仰的参天大树能够给描画出来，好让每一个真正跟随主的人又从主而来的真实领受。

我们大概对《约翰一书》大纲可以从这样一个螺旋的角度来看，也就是1章1~二章17节，算是第一层的螺旋：老约翰就强调道成肉身是教义的根本，而《圣经》对于罪和顺服这样的伦理的教导是伴随着真正生命之道而来的。因此在关系方面就必然有对爱的强调。而第二层的螺旋，老约翰强调一个真正跟随主的人也必须得跟基督徒相交，是去委身在基督的团契中，这是团契相交的教义要求。而那些弃绝了这些教义的人，也体现出某一种对神的团契和基督徒群体的弃绝与欺骗，因此他们的品行与关系上，也没有真正的义、圣洁和爱，而这一层的螺旋，是2章18~三章24节。第三层的螺旋是4章1~21节，也就是整个第4章，老约翰强调一个真正跟随主的人是有真理之灵的膏抹与教导，这是教义根本。而同时，他也必须在伦理的关系上对神的爱有忠心回应，也能靠神过爱神爱人的生活，而这爱是从十架而来。因此到了第5章就是第四层的螺旋，老约翰强调得胜成为教义的根本重要性，一个在基督里跟随基督的人必然有得胜的生命，因此在伦理关系方面必然会有接受神为基督作的见证，也因着基督而有伦理与关系方面的确信就确信有永生，也确信祷告会得到回应，也确信将胜过罪和撒但，从而能够回到这根本点：基督徒所拥有的是生命之道，而这生命之道正是老约翰所听见，所看见，亲眼看过，亲手摸过的，而这生命也传承给下一代，以至于大家都在基督里与天父有真实的相交，而这相交并不只是社交关系，而是因着基督而与神有了真正的联合，从而真正的基督徒之间也不再拒绝团契，也能够活出“心中有神、目中有人”的从基督而来的爱。

我们一起到祷告：“天父，谢谢祢让我们开始灵修《约翰一书》，也让我们知道这卷书信是何等美好！愿祢引导恩待我们，使我们与天父相交，也与基督联合，并能与周围的弟兄姊妹有美好真实相交。谢谢祢！祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”